

□ 天涯第29个世界读书日

最是书香能致远 来听他们的读书故事

■本报记者 朱晓西
通讯员 俞雅兰 文/图

有人在浩瀚的书海中,感受前辈风骨;有人在文字的传奇里,寻回坚定初心;有人在作者的智慧间,窥见未来奥秘……读书,是极不平凡的一件事。

千年古郡,文墨飘香。在南安,有不少热爱阅读的市民。今天是第29个世界读书日。连日来,记者前往各大书店、图书馆,随机采访了一些热爱阅读的市民,听他们讲述自己的读书故事。

全职妈妈和3个孩子的“小读书会”

“一上完兴趣班就过来了,他们听说要来书店都很开心。”全职妈妈黄女士有3个孩子,分别上小学五年级、三年级和一年级。21日,她又带着二儿子和三女儿,来到新华书店溪美门店看书。

多年来,黄女士根据孩子的不同年龄,选择不同的书籍来阅读。“现在会买和‘快乐读书吧’相关的书籍给孩子看。”黄女士说,在新华书店,只要花上两三百元的年费办理借阅卡,顾客就可以每周借阅一定数量的绘本,享受店内购书折扣。

当然,遇到孩子非常喜欢的书,她也会买下来。他们家的书架已经被孩子们的图书装得满满当当。随着孩子的长大,她也会把一些低年龄段的绘本送给其他人,让书本“流动”起来。

由于3个孩子的年龄差距不大,除了各自看书,遇到书中有趣的内容,母



子4人也会聚在一起讨论,大家畅所欲言,俨然是家庭版的“小读书会”,读书氛围热烈。

许若晞是他们家最小的孩子。面对采访,她略显腼腆。不过,当提到《父与子》这本书,她就像打开了话匣子,滔滔不绝地讲述书本带来的欢乐。

通过读书,黄女士家的孩子提升了表达能力,拓宽了眼界,也增添了不少生活乐趣。

退休老人用知识传播向善力量

“孔子门是不关的。”今年82岁的叶复基老人,用一句闽南俗语,道出了“读书是门槛最低的高贵之举”。他有个习惯,每次从南安市李成智公众图书馆借出并读完一本书后,他就会将书名记录

在本子上,这是属于他的阅读“打卡”。

“书里告诉我要多做善事,要懂得忍耐,做事要公道。”叶复基最喜欢的是哲学类的书籍,从小到大,坚持读书学习,丰富了他的精神世界。

他说自己20岁出头时,目睹了身患重病的李光前先生慰问国光中学师生。尽管身体虚弱,光前先生却始终带着和蔼的笑容。“他拥有那么多的财富,却乐善好施,在生命的最后时刻,仍然心系教育事业。”叶复基深受感动,从那以后,他就立下了一个心愿,通过刻苦读书为社会多作贡献。

退休前,叶复基曾从事农业相关工作。这两年,他还经常利用夜晚,奔走于罗东、乐峰、金淘、码头等地,传授防治病虫害等课程。

银行职员通过读书缓解工作焦虑

年轻的陈女士在银行上班,虽然平时较忙,但她还是经常抽空到新华书店溪美门店看书。

据她回忆,小时候,有时她父亲要出门买菜或者办事,就会把她留在书店。当时,有很多小朋友和她一样,一坐就是大半天,书店里海量的书籍和内容,深深地吸引着孩子们。每到回家时间,她甚至会感慨“怎么时间过得那么快”。

现在,除了纸质书,陈女士平时也会利用手机阅读“人民日报评论”微信公众号里的文章,其中的“睡前聊一会儿”栏目,更是成为她每晚的睡前必读。“其对热点事件的深度剖析,给了我们一个触摸时间、观察世界的窗口。”

“一本书看三遍,能体会到三种不同的味道。”陈女士说,这点和旅游有点像,在不同的年纪去同一个景点,心境是不一样的,因为个人经历和知识储备丰富了,如她小时候去北京就想看天安门和长城,而读到一些相关的历史后,再次登上长城,家国情怀便油然而生。

她想向大家推荐余华的小说《活着》,因为在看完主人公经历的那么多事情,反而变得更加洒脱后,对比自己的工作,也就没那么焦虑了。

陈女士认为,快节奏的生活,让很多人迫于工作、生活的压力,难以静下心来,“书会平缓人的心境,也会让身体放松,工作中遇到的问题能在书中找到答案,反过来能促进工作开展”。

全国美术名家写生活动 在郑成功纪念馆启动

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 王婷婷) 22日,“成功故里·武夷墨韵”全国美术名家写生活动启动仪式在郑成功纪念馆举行。南安市委常委、统战部部长蔡清安参加活动。

启动仪式后,来自全国各地的美术大家走进自然、走近基层、走近群众,从南安丰厚的历史文化底蕴、特色产业、风土人情、乡村振兴等资源汲取灵感,将创作一批展现南安新时代风貌和独特文化的美术佳作,助推南安美术事业攀高峰、登高峰。

该活动由福建省文学艺术界联合会指导,福建省美术家协会、南安市人民政府、泉州市文学艺术界联合会主办。今年是民族英雄郑成功诞辰400周年,该活动旨在进一步挖掘和丰富以爱国主义为内核的郑成功文化内涵,提升郑成功文化主题美术精品创作水平。

南安启动知识产权宣传周活动

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 张晓英) 22日,2024年南安市知识产权宣传周活动启动仪式暨“知识产权转化运用 促进高质量发展”主题宣传活动在中骏世界城举行。南安市副市长陈志慧参加活动。

活动现场,主办方还举行了国家知识产权示范、优势企业授牌仪式。与会领导为中天(中国)工业有限公司、福建宝锋电子有限公司、固美金属股份有限公司等13家企业颁发荣誉牌匾。

活动中,科普宣传、知识产权有奖互动、企业专利产品展示等环节轮番上演,现场群众参与积极性高,氛围热烈。值得一提的是,南安市市场监管局12315投诉举报服务中心还在现场设置投诉台,接受群众举报、投诉。

据悉,多年来,南安以建设国家知识产权强县建设试点县为契机,推动知识产权工作稳中有进、进中提质。2023年,南安有效注册商标总量共11.72万件,在泉州各县(市、区)排名第二,发明专利拥有量2238件,累计培育各级知识产权优势(示范)企业128家;办理知识产权质押登记数量位居泉州各县(市、区)前列。



林业公益课堂走进校园

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 戴碧鸿) 4月22日是第55个世界地球日。当天,南安市直机关工委、市林业局、市自然资源局、市新联会等单位,联合在南安市第一实验小学开展“建功新时代 机关作表率——‘守护地球 共享自然’党建引领生态文明教育主题宣传”活动。

活动现场,南安市林业局党组成员、二级主任科员叶理山以《美丽南安 从林做起》为题,通过欣赏精美图片、观看视频、课间互动等形式,用通俗易懂的语言与在场的师生分享了森林为我们带来了什么,以及保护森林资源的重要性,进一步提高了广大师生惜林、护林、爱林意识。

讲座结束后,现场还开展“党建引领生态文明——守护地球 共享自然”知识竞答活动,点燃了学生们学习世界地球日相关知识的热情。学生们纷纷举手参与竞答,气氛热烈。现场师生纷纷表示,要在今后的学习生活中自觉践行绿色生活方式,爱护身边森林资源。

当天,市林业局、市新联会还向南安市第一实验小学捐赠《南安树木图鉴》等书籍。



昨日,记者从梅山镇政府获悉,位于竟丰村的芙蓉旅游公寓建设项目已完成主体结构施工3层。该项目占地6亩,建筑面积1.5万平方米,主要建设1栋15层的酒店公寓,投产后,可新增住宿床位500个。项目年度计划投资5000万元,截至目前,已完成投资1629万元。

(通讯员 吴晓婷 记者 朱晓西)

◆ 近日,南安市城市管理局诗山中队对辖区主要道路两侧所有大型户外广告牌、站牌及各店铺老化破损、违规设置的广告牌进行全面排查。

(记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜)

◆ 近日,洪濑镇全面完成2024年春季动物疫病防控任务。

(通讯员 黄海英 记者 黄俊涛)

◆ 近日,南安举办2024年动物疫病防控和禽畜粪污资源化利用培训班。

(通讯员 叶谋泰 魏璟昀 记者 庄树鸿)

◆ 目前,洪梅镇全面完成2024年春季动物免疫注射工作。

(通讯员 黄木双 记者 黄俊涛)

3月以来,为被害企业回笼资金2.4亿余元 南安法院为护企安商注入法治力量

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 傅昌昌 林瑞婷) “被告人张某犯合同诈骗罪,判处有期徒刑二年九个月,并处罚金6万元……”近日,南安法院依法判决张某合同诈骗一案,为被害企业挽回全部经济损失76万元,并结合案情和企业经营实际,向被害企业发出司法建议书,帮助被害企业堵塞管理漏洞。

记者了解到,2023年年初,被害企

业某运输公司为响应市场和消费者的需要,积极践行“双碳”政策,加大了对新能源车型的投入。

同年1月,被告人张某伙同他人,利用汽车租赁行业简单便捷的租赁手续和民间借贷公司、个人违规开展质押业务的行业管理漏洞,对上述某运输公司进行租赁汽车诈骗犯罪,其行

为已构成合同诈骗罪。

据悉,南安法院在涉及新能源汽车、半导体科技产业、再生资源产业等重点领域创新突破时,创新建立专题案件研讨会工作机制,会同检察院、公安局等有关部门,通过研判问题、专家咨询、共性总结、长效常态“四步法”,促进涉企案件审判水平、审判效率双提升。

今年3月以来,南安法院瞄准提升优化营商环境,严厉打击虚假出资、合同诈骗、串通投标等破坏市场经济秩序犯罪,为被害企业回笼资金2.4亿余元;依法审结一审商事案件923件,涉案标的额达4.1亿余元,服判息诉率93.28%,涉诉企业满意度不断上升,让市场交易更有活力、更加规范、更为高效。

气温逐渐攀升 “吃瓜”时节到了

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 梁志玲) 气温逐渐攀升,“吃瓜”时节已经到来。近日,记者走访南安市区部分大型商超、水果市场,发现西瓜已悄然上市,开始占据一席之地,市民的“水果篮”又丰富了。

记者走访发现,多数商超、水果店里都有西瓜的身影,以黑美人西瓜、麒麟西瓜、无籽西瓜和特小凤西瓜为主。在世界城永辉超市水果专区,西瓜暂时被摆放在角落位置。“因为量不多,且不算当季,所以没有摆放在显眼

位置。”超市工作人员告诉记者,根据品种和大小不同,目前,西瓜售价2.98元/500g—5.5元/500g。

据介绍,今年的头茬西瓜早在3月就上市了,价格相对夏季较高,但品质非常好,甜度高、水分足,深受市民喜爱。

目前,市场上销量最高的是产自云南的麒麟瓜,3月上市初期售价5.95元/500g左右,随着市场供应量的逐步增加,目前零售价4.98元/500g。

在市场逛了一圈后,记者发现,目前的西瓜虽然价格仍处高位,但市民

购买热情并未减退。“麒麟瓜很甜,很脆,家里人都爱吃。”一位正在挑选西瓜的市民黄女士表示,虽然价格稍高,但考虑到家人都爱吃,她还是愿意购买的。也有市民表示,会等到价格更亲民时再买。

走进溪美街道一家水果店,首先映入眼帘的便是那一个个圆滚滚、翠绿诱人的西瓜。“如今,消费者都比较重视健康饮食,越来越多的市民开始关注西瓜的品质。为了满足市民的需求,我们特意引进了品质上乘、口感独

特的西瓜品种,供市民选择。”该店工作人员告诉记者,该店的麒麟瓜有售价82.9元/5kg左右的大果,也有售价59.9元/3kg左右的中果。

“麒麟瓜水分足、口感脆甜,大部分人都喜欢。考虑到市民一次吃不完,我们会切开按斤卖,也适合做成果盘。”该店工作人员说,目前,西瓜产量较低,再加上长途运输成本高,价格自然处在高位。到了“五一”前后,随着天气渐热,西瓜的生长速度加快,供应量将逐渐增加,预计价格会有所回落。

南安市区主要农副产品价比三家每周一报

日期:2024年4月22日		(南安市发改局提供,仅供参考)							
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	佳龙	超前	来福隆	永辉	新华都
晚籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.38	2.68	2.38	2.19	1.99
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.78	2.58	3.38	2.29	2.29
面 粉	标准粉,散装	元/500克	3.00	3.00	2.98	2.98	2.98	2.59	1.99
地瓜粉	中等,散装	元/500克	6.00	6.00	5.98	5.98	7.98	6.90	6.98
花生油	金龙鱼特香一级桶装5升	元/桶	135.00	135.00	139.00	129.80	119.90	119.90	
鲜猪肉	中段肉	元/500克	11.00	12.00	12.98	11.98	8.98	16.80	10.98
鲜猪肉	腿肉	元/500克	12.00	12.00	11.98	11.98	8.98	9.95	6.98
鲜猪肉	精瘦肉	元/500克	14.00	18.00	14.98	15.68	12.80	16.80	10.98
鲜猪肉	排骨	元/500克	28.00	30.00	27.58	28.58	22.80	21.80	24.98
鲜牛肉	新鲜去骨	元/500克	48.00	48.00	无售	53.98	49.80	无售	35.90
鸡 蛋	新鲜完整	元/500克	5.00	5.00	4.98	4.98	3.98	3.79	3.78
鸭 蛋	新鲜完整	元/500克	8.00	8.00	7.58	7.98	7.98	6.90	8.98
活 鸡	活肉鸡,1.5公斤/只	元/500克	20.00	17.00	无售	16.98	无售	无售	
活 鸭	母正番鸭,养殖	元/500克	27.00	27.00	无售	17.98	无售	无售	
草 鱼	活 750克左右/条	元/500克	10.00	10.00	无售	10.98	9.98	9.80	10.98
带 鱼	鲜500克左右/条	元/500克	25.00	23.00	29.80	29.98	22.80	17.80	18.98
豆 腐	散装	元/块	1.00	1.00	1.00	2.00	2.00	无售	2.00
大 白 菜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.00	2.88	2.78	1.98	1.98	1.88